
Kontroverzný zákon o výstavbe diaľnic

V decembri 2007 prijala Národná rada 
Slovenskej republiky kontroverzný  
a široko diskutovaný Zákon  
o jednorazových mimoriadnych 
opatreniach v príprave niektorých 
stavieb diaľníc a ciest pre motorové 
vozidlá, ktorý má umožniť urýchlenie 
výstavby najmä diaľnice D1  
z Bratislavy do Košíc a rýchlostnej 
cesty R1 medzi Nitrou a Banskou 
Bystricou. Zákon nadobudol účinnosť 
dňa 31.decembra 2007.

Podľa tohto zákona presadzovaného 
vládnou koalíciou bude možné stavať na 
pozemkoch súkromných vlastníkov ešte 

pred ich definitívnym vyvlastnením. Zatiaľ 
čo pred účinnosťou tohto zákona musel byť 
vyvlastňovací proces ukončený ešte pred 
vydaním stavebného povolenia na stavbu 
diaľnice, pričom dochádzalo k značným 
prieťahom, bude teraz stačiť, pokiaľ dôjde 
k definitívnemu vyvlastneniu dotknutých 
pozemkov pred konečnou kolaudáciou. 

Zákon taktiež skracuje niektoré lehoty 
v územnom i stavebnom riadení.

Podľa ministra dopravy urýchli schvá-
lená právna úprava zásadným spôsobom 
proces dokončenia diaľnice spájajúcej 
Bratislavu a Košice, doposiaľ zásadným 
spôsobom blokovaný zdĺhavým vyvlast-
ňovaním, najmä s ohľadom na značne 
rozdrobené vlastníctvo pozemkov na Slo-
vensku (len úsek diaľnice D1 zo Žiliny do 
Prešova vedie podľa ministra dopravy cez 
6 tisíc rôznych pozemkov).

Možnosť začať stavbu diaľnice na 
súkromnom pozemku bez toho, aby došlo 
k riadnemu a právoplatnému vyvlastne-
niu a bez toho, aby mal vlastník akúkoľvek 
efektívnu možnosť brániť sa uskutočňo-
vanej stavbe je však veľmi sporná čo 
sa týka jej súladu s ústavne zaručenou 
ochranou vlastníckych práv. Vyvlastňo-

vacie konanie prebiehajúce v dobe, kedy je 
už na pozemku umiestnená stavba diaľni-
ce, by tak totiž malo do značnej miery len 
formálny charakter. 

Z uvedených dôvodov podala v janu-
ári 2008 skupina opozičných poslancov 
návrh na zrušenie sporných ustanovení 
tohto zákona na Ústavný súd. Vzhľadom 
k tomu, že zákon už nadobudol účin-
nosť a Národná diaľničná spoločnosť ho 
chce začať okamžite využívať, bol záro-
veň podaný návrh na predbežné pozasta-
venie jeho účinnosti.

O možnosti stavať na súkromných 
pozemkoch pred ukončením vyvlastňo-
vacieho konania teda rozhodne s koneč-
nou platnosťou až Ústavný súd.
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